
Sprężarka pseudoidealna spręża powietrze od ciśnienia do ciśnienia ≔p1 0.95 bar
. Temperatura na wlocie do sprężarki wynosi . Sprężanie i ≔p2 6 bar ≔T1 290 K

rozprężanie powietrza znajdującego się w przestrzeni szkodliwej przebiega politropowo przy 
. Obliczyć moc układu napędowego, jeżeli masowa wydajność sprężarki ≔z 1.3

. Ponadto obliczyć współczynnik przestrzeni szkodliwej, , jeżeli względna≔mp 0.05 ―
kg
s

λs

wartość przestrzeni szkodliwej wynosi .≔ε0 0.04

Rozwiązanie

Współczynnik przestrzeni szkodliwej

≔λs =-1 ⋅ε0
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Praca jednego cyklu sprężarki wynosi

＝L1cykl +++L4_1 L1_2 L2_3 L3_4 (1)

gdzie

>＝L4_1 ⋅p1 ⎛⎝ -V1 V4⎞⎠ 0 (2)
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<＝L1_2
⌠
⌡ d
V1

V2

p1_2 ((V)) V 0 (3)

<＝L2_3 ⋅p2 ⎛⎝ -V3 V2⎞⎠ 0 (4)

>＝L3_4
⌠
⌡ d
V3

V4

p3_4 ((V)) V 0 (5)

Po podstawieniu do równania (1) prawych stron równań (2)-(4) dostajemy
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<＝+⋅p1 V1
⌠
⌡ d
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V2

p1_2 ((V)) V Lt1_2 0

>＝-+⋅p3 V3
⌠
⌡ d
V3

V4

p3_4 ((V)) V ⋅p4 V4 Lt3_4 0

＝L1cykl +Lt1_2 Lt3_4

＝L1cykl -Lt1_2 Lt4_3

Dla przemiany politropowej
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＝-V1 V4 Vss
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Wniosek. Praca kompresji sprężarki pseudoidealnej jest równa pracy kompresji 
sprężarki idealnej o objętości skokowej równej .Vss

＝Nt ⋅nc L1cykl

to liczba cykli wykonywanych w jednostce czasu (liczba obrotów wału korbowego)nc
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Ilość kg powietrza w objętości Vss

＝mss ⋅Vss ρ1 [kg]

＝Vss ――
mss

ρ1

Strumień masowy sprężanego powietrza

＝⋅nc mss mp [kg/s]

≔MR 8314 ―――
J
⋅kmol K

≔M 29 ――
kg

kmol
≔R =――

MR
M

286.69 ――
J
⋅kg K

≔ρ1 =――
p1
⋅R T1

1.143 ――
kg

m3
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≔Nt =⋅⋅⋅――
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⋅-9.549 103 W

≡kmol 1000 mol
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